

# 迈进高质量发展新征程

## 石狮市医院晋升三级乙等综合医院



### 1 党建引领 强基固本蓄力行稳致远

在党和政府的关心支持下,历经几代人的艰苦奋斗,石狮市医院从无到有、由弱变强。

1956年,石狮西医联合诊所、石狮市中医联合诊所、石狮联合妇幼保健站三家联合诊所整合成立石狮联合医院,凝聚几代人“在石狮创建一家医院”的愿望,终于实现了。

1988年,随着石狮撤镇建市,医院更名为石狮市石狮医院;1990年,升格为县级市医院,更名为石狮市医院;1992年,在旅菲华侨吴子文多方联系下,爱国华侨黄光坦家族和王爱友先生共同捐资1700万元,在石狮市香江路812号兴建新院;1998年落成并搬迁,又称石狮市(华侨)医院。

1999年,石狮市医院通过“二甲”医院等级评审,医院发展走上“快车道”。2012年,晋升为三级综合医院(不定等级)。

2018年,坐落在石锦路2156号的石狮市医院新院区落成并搬迁。石狮市医院被纳入泉州市和福建省紧密型医共体试点单位,成为医共体牵头医院。同年,成立石狮市总医院党委,下设1个党总支、20个党支部,党委充分发挥“把方向、管大局、作决策、促改革、保落实”的领导作用,将“党建+”融入医院的医教研等工作,构建“大党建”工作格局,推动党建与业务深度融合。

2025年,全院上下齐心协力、攻坚克难,全力迎接福建省三级医院等级创建,将这次“大考”作为拉高标杆、提升自我的进阶之旅。经过层层严格评审,医院凭借医疗质量、科研教学、管理水平等多维度的突出表现,被福建省卫健委确定为三级乙等综合医院,在高质量发展征程上再迈新台阶。

近日,福建省卫生健康委员会公布2025年度第一批次三级医院评审结果,石狮市医院被确定为三级乙等综合医院。

六十余载风雨兼程,六十余载春华秋实。石狮市医院坚持以“人民健康为中心”,深入实施“质量立院、科教兴院、人才强院、文化塑院”发展战略,提高医疗技术,优化医疗服务,提升整体实力,扩大区域影响力,努力增强群众就医获得感、幸福感,在高质量发展轨道上砥砺前行。



石狮市总医院党委组织党员过“政治生日”并重温入党誓词

### 3 人才科研 双轮驱动激活创新引擎

人才是医院高质量发展的第一资源。

石狮市医院坚持“筑巢引凤”,出台系列人才培育制度、提升学历奖励政策,近年来,引进硕士医疗人才100余人,引进骨科、肿瘤介入、感染科高级职称医学人才6人,自主培养在职硕士12人、博士1人,人才梯队日臻完善。

科研创新成果丰硕。近五年,医院发表论文百余篇,其中,SCI论文12篇、国际国内核心期刊论文20篇;科研立项49项,其中,国家社会科学基金重点项目课题1项、中国社区卫生协会创新项目1项、福建省卫健委课题1项;获得实用型专利12个。

教学体系同步完善。医院成为福建医科大学、福建中医药大学等多所高校教学医院。设有8个教研室、23个教研组,46人获得高校教师资格认定。成立福建医科大学图书馆石狮市总医院书屋,共享福建医科大学170余万册图书。

今年5月,医院科研教学楼正式启用,软硬件设施设备齐全,成为孕育医学人才的重要基地。其中,位于三楼的临床技能培训中心,面积约2179平方米,设置客观结构化临床考试中心OSCE(10站),配备模拟手术室、模拟ICU、模拟产房、模拟临床思维诊疗室、模拟DSA微创手术训练室、内外妇儿、急救单项基础技能训练室等多种模拟教学场所,不仅为医院医务人员的培养提供完备的覆盖各大专业的单项临床技能操作培训,还可承担福建医科大学等高等院校临床各专业的教学任务、临床技能多站化考试辅导与考核任务等。



科研教学楼成为孕育医学人才的重要基地

### 4 暖心惠民 服务升级增进群众福祉

金杯银杯不如百姓口碑。

数据显示,石狮市医院已连续四年蝉联福建省泉州市三级综合性医院患者满意度榜首,患者满意度、职工满意度位列福建省前列;连续多年出院患者满意度位列泉州三级综合医院第一名;两个案例获评国家“改善就医感受,提升患者体验”创新实践卓越案例。

这份“口碑”源于医院对就医体验的精打细磨。在舒适服务方面,设置清晰指引标识,开通免费接驳车,配备充足休息座椅,提供免费轮椅服务,健全老年服务设施,开设健康小课堂等。在优化就医流程方面,整合相关学科,设立综合诊区,如,内分泌科在门诊区设立国家标准化代谢性疾病管理中心,泌尿外科、肾内科专家联合会诊坐诊泌尿肾脏疾病综合门诊;普外科、消化内科联合成立胃肠疾病联合门诊等,此外还设立慢特病一站式服务门诊,开设麻醉、疼痛、药学、PICC护理、腹膜透析护理、造口护理等多个便民门诊等。

同时,一系列改革举措稳步推进,显著降低群众就医成本。如,先诊疗后付费、一次挂号管三天、无陪护病房(涉及骨科、神经外科、神经内科、心血管内科、呼吸内科、肾内科6个科室)、医技全预约、床旁结算等。以“先诊疗后付费”“一次挂号管三天”为例,2024年9月实施以来,受益群众27万余人次,为群众退还预缴金3818万余元,减免诊疗费用近129万元。

征程万里风正劲,重任千钧唯担当。下一步,石狮市医院将始终坚持党建引领,以“百尺竿头,更进一步”的决心,持续提高医院治理体系和管理能力现代化、精



石狮市医院在全省县域医院率先推出“医技全预约”服务



石狮市医院全面推行“一次挂号管三天”服务

细化水平,积极落实县医院在县域医疗服务体系中的龙头作用,不断加强临床专科能力建设,努力推动综合服务能力稳步提升,通过打造公平可及的优质医疗资源,满足人民群众日益增长的医疗服务需求,全力谱写健康石狮发展新篇章。

### 2 学科立院 优化布局夯实发展路径

学科建设是医院高质量发展的核心驱动力。

深耕多年,石狮市医院现拥有普外科、泌尿外科、医学影像科福建省县级医院临床重点专科3个,内分泌风湿科、肾内科、骨科、泌尿外科、康复医学科泉州市临床重点专科5个。

医院致力打造“1+N”学科群发展模式,成立肿瘤血液科(肿瘤与血管介入中心),组建脑科中心、泌尿肾病医学中心、皮肤与美容外科中心,并启动门诊中心化建设,整合诊区资源,根据人体系统或疾病谱系对门诊诊区重新规划,形成以重点专科为引领、多学科协同发展的格局。

在学科建设理念引领下,多个领域实现跨越式发展。其中,心血管内科取得关键性技术突破:在全省县级医院中率先开展经导管主动脉瓣置换术(TAVR),开展首例植入型心律转复除颤器(ICD)植入手术等。微创外科手术技术多面开花:骨科开展微创股内侧肌下路膝关节置换术,普外科开展腔镜结肠癌根治术,甲乳胸外科开展首例单孔腔镜下乳腺癌保乳根治术,妇科开展无切口子宫切除术,肾内科开展单孔腹腔镜技术,超声科开展超声引导下星状神经节阻滞术精准治疗睡眠障碍等。危急重症救治能力显著提升:胸痛中心、创伤中心、急诊中心、呼吸中心、卒中中心、急性上消化道出血救治快速通道通过国家标准版认证,“一中心两分站”院前急救网络布局形成,并在全省率先实现县域胸痛救治单元全覆盖,2020年以来累计救治危重孕产妇99人、危重新生儿408人,胸痛中心每年救治急性高危胸痛患者近200人。

医院大力实施“借梯登高”战略,努力接轨前沿,持续推进健康事业高质量发展。建立与福州大学附属省立医院、福建医科大学附属第一医院、福建省肿瘤医院、上海儿童医学中心福建医院等上级医院的医联体合作,推动优势专科发展及骨干人才培养。开展与北京大学第三医院、福建中医药大学附属第二人民医院、南方医科大学南方医院等国家级专家的深度合作,成立内分泌科、皮肤科数智实验室及肾脏病中心实验室,实现科研项目临床转化。当前,共建成名医工作室13个,23



名骨干医师参加“一对一”名师带徒培育工程。

同时,坚持筑牢医疗质量根基,建立三级质量管理架构,实施医疗质量与安全告诫谈话制度。近三年,46项新技术、新项目通过严格准入审批,院长黄书琳作为全国唯一县级医院代表受邀参加2023中国慢阻肺防治大会分享“石狮经验”,医院选送的门(急)诊病案荣获国家卫生健康委2023年、2024年全国“百佳病案”奖。

值得一提的是,石狮市医院成为全省唯一荣获国家卫生健康委“2022—2023年度‘公立医疗机构经济管理年’活动优秀单位”称号的县级医院,在2024年度泉州市紧密型县域医共体医保基金打包支付绩效考核中排名第一,并连续多年在福建省药品不良反应监测评价中表现突出。